

Debreczeni Független Ujság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: ...
 Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . 1 kor. 50 HLL.
 Negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Feladó szerkesztő:
III. MÉRIÓZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 48. szám.

Az új-évnegyed.

Közeledik az új-évnegyed. Ebben a nehéz, megpróbáltatással terhes esztendőben minden művelt, a világfolyása iránt érdeklődő családnak szüksége van olyan ujságra, mely az eseményekről napról-napra híven, kimerítően tájékoztatja és a közügyekben pedig mindig pártoktól, érdekektől függetlenül emel szót az igazság mellett.

A Debreczeni Független Ujság ilyen szókimondó, pártatlan, igazságos és minden izében igaz magyar ujság, a mely fennállása óta napról-napra bebizonyította, hogy érdemes a közönség bizalmára és pártolására, tehát a közeledő új-évnegyed alkalmából mi is bizodalommal jelentjük be, hogy

a Debreczeni Független Ujság-ra szeptember elsejével új előfizetési évnegyedet nyitunk.

A Debreczeni Független Ujság, mely mindennap, hétfőn is, korán reggel jelenik meg, pontos, kimerítő, lelki-ösmeretes hírszolgálatával is igyekezik kiérdemelni olvasóinak érdeklődését. Véleménynyilvánításában semmiféle cimboraság nem köti ezt az ujságot, melyet a városból, a megyéből, a közelebbi vidékekről, mint a fővárosból leggyorsabb, legmegbízhatóbb eredeti tudósítások élénkítenek.

A tiszta, az önzetlen ellenzéki elvek alapján nem pártemberek, de nemzeti eszményeket szolgál a Debreczeni Független Ujság. Azért dicsekvés nélkül hivatkozhatunk lapunk eddigi küzdéseire, melyek nyíltan bizonyítják, hogy nálunk nem czéger, hanem tudatos, következetes cél a függetlenség. Lapunk minden rovata czéltudatosan és következetesen hirdeti, ápolja és védi, a nemzeti, mint emberi függetlenséget. És mert a közrovására alku nem kötünk, mert koncra nem vadászunk, hanem nyíltan, leplezetlenül mondjuk meg az igazságot felfelé, mint lefelé, éppen ezzel is érdemeltük ki a közönség pártatlan rokonszenvét.

A Debreczeni Független Ujság gyors hírszolgálatása, a lapnak irodalmilag is magasan tartott színvonala, az a mindenkitől és mindenektől való igaz függetlensége, mely bármely kérdéssel

foglalkozó cikkeinket jellemzi és megövjja, hogy pártoknak, érdekczimboraságoknak (a mi sok esetben ugyanegy jelent!) vak eszközévé alacsonyodjék, hódították részünkre a bizalmat és támogatást. A magyarság fejlődésének, erő kifejtésének, függetlenségének odaadó szolgálatában és felkarolásában éppen ezért egyesülnek velünk kiváló dolgozótársak és az olvasóközönség sok ezrei.

Nem egyedül anyagi előbbrehaladásunkat nézzük, hanem hirdetett eszméink, elveink, tisztességes irányunk diadalát is látjuk a Debreczeni Független Ujság ezen tüntető felkarolásában, a mely felkarolás buzdít minket a további igazságos harcra.

A Debreczeni Független Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala most midőn szeptember első napjával új évnegyedet nyit, önérettel tekint vissza eddigi működésére és bizalommal építi a jövőjét, mert nincsen nap, hogy újabb és újabb előfizetőkkel ne sokszorozódnék a mi barátaink tábora, a mely tábornak a lelkes támogatását az eleven ujságon kívül kedves és hasznos emléktárggyal viszonzzuk, ugyanis:

a Debreczeni Független Ujság minden előfizetőjének, azoknak is, a kik szeptember elsejével lépnek előfizetőink sorába, az eredeti és érdekfeszítő regények közlése mellett, **december elején ingyen ajándékul küldjük meg a Debreczeni Független Ujság czimta. as 1905 évi nagy képes naptárát,** a melynek az irodalmi tartalma is elsőrangú lesz.

Itt megemlítjük azt is, hogy a Debreczeni Független Ujság-ra havonként is előfizethetni. **A havi előfizetési díj csak 1 korona** és szeptember elsejéig a mutatványszámokat ingyen küldi a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatala, a mely az előfizetést levelezőlapon, vagy telefon útján is elfogadja. Telefon számunk 18 és 339.

Debreczen beszámolója.

— A soproni orsz. kamarai gyűlésen. —

A keresk. és iparkamarák VII. országos gyűlése e hó 21-én veszi kezdetét Sop-

ronban. Ezen a gyűlésen a debreczeni kamara titkára beszámol a legutóbbi (debreczeni) VI. országos gyűlésről. Ez a beszámolás a következő anyagot öleli fel:

A gazdasági önállóság.

Ünnepies egyértelműséggel kijelentették a kamarák, hogy hazánk gazdasági boldogulásának alapfeltételeül az Ausztriával való vámközösség megszüntetését és az önálló gazdasági berendezkedést tekintik. Ohajtják, hogy az önálló magyar vámterület már 1907. végén létesüljön és hogy az összes külállamokkal, tehát Ausztriával is oly keresk. szerződések köttessenek, melyek mezőgazdasági és ipari érdekeinket teljes mérvben megövják.

A megrendelések gyűjtése.

Szemben azon üzleti törekvésekkel, melyek a megrendelések gyűjtését tilalmazó 1900. XX. t. cz. rendelkezéseit kijátszani czélozzák, állást foglalt az orsz. gyűlés a törvény végrehajtásának szigorúsága s a rést ütő törekvések meghusítása mellett.

Kivitelünk fejlesztése és tarifáink.

Kivitelünk fejlesztésének nagy nemzetgazdasági érdeke szempontjából kívánatosnak jelezte az orsz. gyűlés, hogy a vasuti és hajózási tarifák különös tekintettel a tengeren szállítandó árukra, kedvezően alakítsanak s a több szállítási vállalatot érintő küldeményekre kombinált egységes díjtételek képeztesse, a kedvezményes tarifák elbírálásánál pedig az iparfejlesztési szempontok legyenek döntők. Sürgős intézkedést kért az orsz. ipartanács munkásságának újra felvétele iránt, kívánatosnak jelezte a konzulátusoknál magyar szakemberek alkalmazását, a kivitelünkben érdekelt piacokon külön magyar kamarák szervezését, szakoktatásunk gyakorlativá tételét s a gyakorlati kivitel terére lépő iparosok és kereskedők ösztöndíjas anyagi támogatását.

A házalási ügy.

Megsürgette a VI. orsz. kamarai gyűlés a házalási ügy törvényhozási rendezését és szigorú rendelkezések életbeléptetését javasolja, hogy a házalási ügy Ausztriától függetlenül szabályoztassék, engedély csak olyan magyar honpolgároknak adassék, akik az 1856. nyiltparancs 3. §-ában felsorolt kelékekkel bírnak, a rövid divat-pipereposztó- és kézműipar cikkei a házalásból kizárassanak, a házalók betivásárokat ne látogathassanak, a legalább 5000 lakosu városokban legyen tilos a házalás, szabályoztassék a segéd és fogattartás, irassék elő az igazolás módja, a házalás időtartama 1 napon nagyobb ne legyen.

A kisipar fejlesztése.

Kifejezést adott az orsz. gyűlés abbeli meggyőződésnek, hogy szükségesnek

Uj ruha üzlet.
 Csupa friss árukkal
 van felszerelve.

Gerő E.

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
DEBRECZEN, Piacz-utca 47.
 a Dreher sörcsarnok és a Hungaria kávéház között.

tartja a kézműiparosok évtizedes kívánságainak sürgős teljesítését az ipartörvény revízióját az általános ipartestületi szervezet létesítését, a vásárlás rendezését, mester- és segéd tanfolyamok szervezését, a kis ipar nagyobb aranyú állami támogatását, termelő szövetkezetek létesítését, közös műhelyek vagy közhasználatú munkagépek útján való támogatást, a szövetségi árucarnokok gyamornitását, az adóreform mielőbbi megvalósítását, és létminimumra szolgáló kereset adómentesítését.

A nagyipar fejlesztése.

Hasonló tüzetességgel terjeszkedett ki az országgyűlés azon feltételek sorozatára, melyektől a nagyipar fejlődésének sorsa függ.

Végül kamarai belső ügyeket és indítványokat tárgyalt a gyűlés, melynek jegyzőkönyvet a debreczeni kamara megküldte úgy a keresk. miniszternek, mint az ország kamaráinak.

Vármegyék és közelvidéke.

Jóváhagyott fizetéspótlék. A hajdu megyei tisztviselők fizetéspótlékaról szóló közgyűlési határozatot a belügyi kormány jóváhagyta és az tegnap te is érkezett az alispáni hivatalhoz. Mar most csak a számvetés vezetési kérésztől és a kettős ünnepről tan mar meg is kapják a derek megyei tisztviselők a regvart és jól megszolgált fizeteskiegészítést ez év január 1-étől visszamenőleg.

Tűz Cségen. Hétfőn délután 5 óra tájban tűz ütött ki Cségen a közép-éves vakoló helyen, a hol 12 gazdának volt felhalmozva a tőreje és szalmája, amely most a nagy takarmányhiányban igen becses tele a juszignak. A tűz teljesen megsemmisítette 12 gazda takarmányotlo számját és tőrejét. A tűz oka meg ismeretlen.

Gondoskodás az inségről. Hajdu vármegye alispánja, Rásó Gyula körrendeletet intézett a községek képviselőtestületeihez, hogy a jövő évi költségvetés összeállításánál **gondoskodjanak**

jóelőre a télen feltétlen bizonyossággal kitörendő inség enyhítéséről. A vármegye közutainak építésénél sok munkás fog ugyan jutni keresethez, de a földmunkát csak az erősebbje bírja, a gyengébb testalkatúak nem. A földmunkákra előirányzott 150.000 korona pedig nem elegendő az összes munkásság eltartására. Ezért tanácsolja jóelőre a gondos alispán, hogy a községek a költségvetéseikben nagyobb összeget vegyenek fel a szegény nép felsegítésére. Igaz, hogy a pótdadó emelése nélkül ez nem lehetséges, de a rendkívüli körülmények a pótdadóemelését igazolják és az járuljon hozzá a szegény nép eltartásához, aki tud.

Tűz ocsépiés közben. Tisza Polgármestere, hogy Csóhány Antal tulajdonát képező „Hort” tanany” e hó 12-én eddig ki nem dőlt helyekből nagy tűz ütött ki, mely az őrségi épületeket, gazdasági épületeket, egy cseplőgépet s mintegy száz métermázas kőcsépet gabonát teljesen elhárította. Valószínű, hogy cseplés közben egyikre kipattant a lokomotív tűzoló szerkezet, amely a közelben fekvő szalmakazánra a gőz lobbatott. A kár mintegy 12.000 korona.

Főrendiház ülése.

[Budapest, 1904. augusztus hó 17-én.]

Eredeti tudósításunk.

A főrendiház ma ülése jötték össze, hogy egyrészt a költségvetést, másrészt pedig azokat az apróbb javaslatokat tárgyalják, amelyek a képviselőház legutóbbi elhatározott. Bizonygyéren vannak, összesen harminczan. A katolikus püspökök közül Varosy Gyula széke fejevári és Szmrécsányi nagyváradi püspök volt jelen. A kormányt Tisza István gróf, Khuen Héderváry Karoly gróf és Plósz Sándor miniszterek képviselik.

Elnök: Csáky Albin gróf, a ki mindegyiknél Czorda Boldogot, Zay Albertet és Császka György főrendeket parentálta el.

Tisza István gróf miniszterelnök bejelentette, hogy több minisztertársa részint

gyengélkedés, részint, mint Tallian Béla más okból távol kénytelen maradt. A távollévő minisztereket államtitkaraik képviselik.

A méltóságos Ház ezt tudomásul vette és a napirendre tértek át.

Az igazoló bizottság jelenté, hogy báró Bánffy Dezsőt képviselővé választották és így főrendi tagsága szünetel.

A gazdasági bizottság jelentését a főrendiház 1905 évi költseglőirányzatáról tudomásul vették.

Az ő cs. és apost. kir. Felsége legmagasabb udvartartása költségéről szóló törvényjavaslatra tértek át.

A kurucz báró.

Prónay Dezső báró szólta a javaslatához. Ez a javaslat nem bírálandó el pénzügyi szempontokból, hanem közjogi vonatkozásában. A mikor reá külön költséget szavaztunk meg, tetjük ezt azért, hogy a magyar korona fenége önállóan kidomborodjék. Klencsaszaz esztendősz multa tekint vissza a magyar korona es megis azt látjuk, hogy egy sokkal fiatalabb korona mögé kerül. Azt látjuk, hogy a magyar korona szuverénitása nem teljes. Visszas az is, hogy az osztrák császári ezmet az apostoli királyi ezimzes ele helyezik, es ezzel, ha a szöveg is a császári ezmet fölébe helyezik a királyi ezimnek. Nezzük Angriát, ott a brit királyi ezmet nem helyezik az indianus császári ezimre mögé. A helyes ut az volna, hogy ugy ad haza, valamint a nemzetközi viszonylatokban is a magyar királyi ezim önállóan jelenjen meg. A mi magát a javaslatot illeti, penzügyi okokból nem tartja javasolnunk ellog dasat.

Tisza István gróf kormányelnök felold Prónaynak. Téves az a felteges, hogy az osztrák császári ezim, minthogy legelől van, bearnykolna a magyar királyi ezimre.

A ezimzest egyebkent mindjart 67-ben állapították meg es helytelen volna, ha mi most ezen változtatnánk. Kéri a javaslat elfogadását.

A javaslatot elfogadták.

Az állami anyakönyvről szóló 1894. évi XXXIII. t. czik módosításáról szóló törvényjavaslatot vita nélkül fogadták el.

A tárgyalás megrövidítése.

Dessewffy Aurél gróf azt indítványozza, hogy azokat a javaslatokat, ahol vitára kilátás nincsen en bloc fogadják el.

Melanie.*

Az „Ellenzék” ügyelmes olvasója bizonyára emlékszik Melaniera. Ez a név néhany tárczázikk alatt tűnt fel. Oyan volt ama ezimkek mindegyike mint valami bűvös hangszer, melyen iatnatatlan kez játszik varázslatos dolgokat.

Ez a bűvös hangszer kettétört. Melaniet emeltek folyó hó 9-én Hosszupályiban. Ha ráól nem emlékez em meg, mir banáitashnak tartottam az Ellenzék idegen gyászát a ferjnek, szüőknék testvérnék család gyászával összekevernü. Most azonban, mikor mar elmúlt a hó szupályi harang es a fájdomnak jarkialtasit esőndös könyhullatas valotta föl a család k belében: en is letöröm a fájó emlékezet ciprus ágát es bánatosan tezem le a Klobusiczkyak sirboltjának küszöbére.

Harminczket évet élt ez a csodaszép asszony. Erdőnek mezőnek virágá nem tudott oly szép lenni, mint ő volt. Az antik

* Egy halotról szól ez a tárcza, a ki mig élt legkedvesebbje volt nemének es becézett virága hozzátartozóinak Bartha Miklós, az „Ellenzék” főszerkesztője ita ezen meleghangú búcsuztatót a bájos urasszonyról, a kiváló tehetségű tárczairónőről, a kinek nehány írása a mi lapunkban is megjelent. Szerk.

Görögországban imádtak volna es szobraik elhelyezték volna a szerelemnek templomaiban. Apja Benediktj Lajos, hunyadmegyei fődekur; es es anyja Simon Marie Kolozar ferjednietlen polgarmet renék leánya; ferje Klobusiczky Geza földesúr. Isten adjon nekik erőt.

Szemefénye volt a család minden tagjának. Boldog életét élt, mert szerette lenni nagy boldogság; őt pedig mindenki szerette. Mivel nő volt, mivel szép volt, mivel szeretve volt: enne fogva tökéletes virulásban folyt le élete.

Elnök a kiválasztott lénynek nemes ércz volt a hangjában, bájos szelidség a lelkében, delejezo melegség a tarsalgásában. Egész nyitottságot sugározott, miként a nyurphea nöfőner szirma az erdei tosimlakörén. Erdőes virágainak a nap ugar sem lehetett atárszomb es a thepusabb.

Oh, a halál rossz es elhibázott törvénye a világrendnek. Az olyan kiválasztott alkotásnak, a milyen Melanie volt, nem volna szabad sem megvénülni, sem meghalni Örökre élni kellene az ilyen teremtesnek ifjan, boldogan, szeretve, hogy legyen a nemes gyönyör általa es benne halhatatlan. Vad es kegyetlen törvény az, mely az ilyen arcot, az ilyen természet, a vál-

nak, homloknak, mosolynak ezeket a főséges vonalait átadja a duló enyészetnek.

Szelleme őszhangban volt test bájárval. Esze szikrazott, szíve mélyen érzett. Ferjenez, kötelességeihez hü volt, mint egy folyóvár, mely akarolja es megszépiti a tatarzset. Szüőinek sohasem okozott bánatot. Szandrin testvérevel ugy élt a szülői ház meleg fészkeben, mint két harmatcsepp a rozsa kelyhében.

Mos mar nincs többé. Tárcza rovánkban hezég tamadt. Ragyogó képei nem tündőőnek többé lapunk hasábjain. Mas világokba utazott. Elszakadt azoktól, akik őt halványoztak. Meg a lehelete is balzsam volt, a mig élt. De hatalával sebeket hagyott hátra, soha be nem gyógyuló, örökre vérző sebeket.

A hátrahagyottak könnyfátyolos szemekkel nezik az üres helyeket. Itt olvasgatt, ott himezett, amott írt, e helyen csevegett. Hol van? Ez az ősi róza immár nem neki virít; az a fényő nem neki ad arnyat; ez a délczeg paripa nem vele szaguld a gazdag tanyára, gazdag tanyáról szölfürtős keribe. Üres a verenda, üres a hintaszék, üres a szép park; csupán nehány szöveit meg égő fájdatommal, keserű bánattal.

Bartha Miklós.

Osáky Albin elnök a t mondja, hogy a tárgyalást úgy rövidítsék, hogy a szakaszt csak jelezzék és ne olvassák fel.

Az államvasuti tíz milliós előleg viszszerítéséről és a Győrsziget és Révfülpataház közigazgatási átképzéséről szóló javaslatokat szintén vita nélkül fogadták el.

A katonai nevelő- és képzőintézetek alapítványokat.

Prónay Dezső nem fogadja el. Célük az legyen, hogy katonai ifjak teljesen magyarral képeztesse. Ehhez jogunk van. Nem érti tehát, hogy mire való a mostani intézkedés. Ifjainkat olyan nevelőintézetekben képezik, amelyek nem állanak közvetlenül a magyar miniszterium hatásköre alatt. Ilyen körülmények között nem fogadhatja el a javaslatot.

A javaslatot elfogadják.

A mérsékelt áru marhasoról, mezőgazdasági hasznos madarakról, Budapest főváros kölcsöneiről, a nemzeti színház átalakításának költségeiről, a szanatórium-egyesület sorsjátékáról szóló javaslatokat vita nélkül fogadták el.

Az 1904. évi állami költségvetésre teretk át.

A költségvetésnél **Széchenyi** gróf az önálló vámtérület ellen beszél, meg úgy véli, hogy ez nagy idegen iparos betelepítést idézné elő, a mi nyomorúságos nemzetiségi viszonyainkat súlyosbítaná. **Ambrózy** báró a német kereskedelmi szerződéseket bírálja, hibáit mutatja ki **Prónay** Dezső báró az önálló vámtérületet védemézi, mely iparunk kifejlődésének egyedül biztos alapja. Az idegen iparosok beözönése ellen lehet védekezni. A költségvetést különben, melyben a takarékoskodásnak nyomát sem látja, nem fogadja el. **Antal** Gábor püspök Tisza iránt bizalmatlan van. Szóvá teszi a katonai teológiák ügyét, hol a tanítás nyelve nem magyar. Sürgeti a protestáns lelkészek fizetésének végleges és méltányosabb rendezését. A költségvetést elfogadja. **Szmrecsányi** Pál városi püspök védemézi a katonai teológiát. Míg **Dessewffy** felszólalása után **Tisza** válaszolt a beszédekre. A takarékoskodságot követi. Antalnak azt mondja, hogy a papok fizetése ügyében az őszre a papokat zsinatra hozza össze, hol megbeszéli a kérdést és egy év alatt teljesen rendezi a dolgot. **Berzeviczy** szól még, mire a költségvetést is megszavazták és elnök az ülést 1/6 órakor bezárta.

Gyjtogató ravatal.

Megégett halottvirrasztó nők.

Különös szerencsétlenség történt a mosonmegyei Jászfalva községben, ahol ravatal-felgyuladása következtében három asszony életét veszítette, többen pedig súlyos sérülést szenvedtek.

Az esetről az alábbiakat írják: A múlt szombaton este meghalt **Eck** Mátyas odaváló gazda, akit annak rendje és módja szerint másnap ravatalra tettek. A ravatalt körülállották égő gyertyákkal.

Ejfel előtt a család tagjai aludni tértek a szomszéd-zobába, a ha ottal csak **Katzer** Katalin nevű öreg asszony virrasztott. Hajnal felé nagy sikoltásra ebredtek fel a családtagok.

Mikor a szobájukból kifutottak, sűrű füst tödült ki a halo tászobából. Befutottak a ravatalhoz, mely már akkor majdnem teljesen elégett. A virrasztó asszony pedig az ajtó mellett feküdt. A házbéliek rögtön az oltáshoz fogtak.

Először is a szerencsétlenül járt **Katzer** Kati nevű asszony égő ruháját akarták leszaggatni, de e közben a halott leánya, **Eck** Mari és testvére, **Eck** Lujza ruhái is meggyuladtak. A két leány kifutott az udvarra, de ott még jobban kezdett égni a

ruhájuk, ugyanígy, hogy csak nagy nehezen tudtak ezekről is letépni a ruhadarabokat. Ezalatt a ravatal teljesen leégett és csak a megszenesedett holttest maradt az összeégett fakoporsóban.

Mikor a tüzet nagy nehezen eloltották, **Katzer** Kati már halva vitték ki az udvarra a két leány is oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy két nap múlva ők is belehaltak égési sebeikbe. Azok közül, akik a szerencsétlenek-n segíteni akartak, s intén számosan szenvedtek könnyebb és súlyosabb sérüléseket. A megejtett vizglat szerint valószínűnek látszik, hogy a ravatal körül felállított gyertyák közül az egyik lebukott és ez gyújtotta meg a szemfedelét, melytől a virrasztó asszony ruhája is meggyuladt, aki azonban elaludt a koporsó mellett s nem vette észre a szerencsétlenséget idejekorán. később pedig a nagy füsttől nem tudott ki menekülni.

Mi az ujság?

Életmentő tanító. Szilvássy János tiszapalkonyai 10 éves parasztyerek e hó 12-én a Tiszába fürdeni ment, miközben a víz sekélyebb részén akart labálni a túzó oldalra. De sikeresebbül, mert oly helyre került, ahol a víz magával sodorta. Ezt észrevette **Toth** Károly ref. tanító, aki éppen akkor arra haladt a parton, látván a gyermek feldokóását, hirtelen ruhástul a vízbe ugrott s kimentette a feldokó gyermeket.

Ágyukból harangok. Ó Bécseán az alsó-varosi új plébánia-templom számára **Kovács** Ferencz plébános a hadügyminiszteriumtól ágyukat kért, hogy azokból harangokat öntessen. A nemes szívű **József** főherczeg kegyes támogatásával a hadügyminiszter engedélyezte a kért ágyukat, 80 fillér árendési árban számítva kilogrammját s így a halált lehelő mozsarak legközelebb az élők vigasztalói, a holtak siratói és a béke hirdetői lesznek.

Haas és Deutchokék a hivatalos lapban. Csak minden mulandó és változandó a földön. Dicsőség szerelem és gazdagság. Az élet ugynevezett „tengerén” a hullámok magasra emelnek olykor egyes individuumokat, ami fényt és gazdagságot jelent. A után közbe jön valami — egy hosszú pauza és... a Haas és Deutch névvel itt találkozunk a hivatalos lapban. Árverelik az ismeretlen örökösöket. A teleres valami berlini bank, mint bejegyzett cég, a Haas és Deutch, név milliókat jelentett valaha, tehát nagyhatalom volt. „Haas és Deutch, azelőtt — Magyarországon” — mint annak idején szerettek mondani. S most az egész nagyság belefér egy árverési rovathba... Ilyen az élet.

Boszuállás 7 év múlva.

Megölte az elhalt felesége elcsábítóját.

Nagy feltűnést keltő gyilkosság történt vasárnap délelőtt a sárosmegyei **Jedlova** községben.

Pár évvel ezelőt **Vitun** Pál földműves arra a szomorú felfedezésre jutott, hogy felesége szerelmi viszonyt folytat **Huzelka** Mátyas nevű legénynyel. A megcsalt ember nemsokára, együtt találta a legényt az asszony-nyal és a szerelmes pár akkor a férj dühe elől elmenekült a háztól s együtt kimentek Amerikába.

Az asszony három apró gyermeket hagyott itthon s azóta híret sem hallották. **Vitun** nevelte a három apróságot abbéli reményben, hogy felesége, akit még mindig szeretett, majd csak visszatér egyszer a gyermekeihez.

Hét év múlt el azóta, de se u az asszony, sem a szeretője nem tértek vissza. A múlt héten aztán **Vitun** meghallotta, hogy feleségének csábitója hazajött, de csak egyedül, mert az asszony meghalt Amerikában. A szegény ember megsíratta a hűtlen asszonyt, de elhatározta, hogy boszút áll a csábitón.

Revolvert szerzett és vasárnap délelőtt azzal ment el a templomba. Az istentisztelet befejezése után **Vitun** elsönek jött ki a templomból és aztán megállt a templom előtt. Kevés idő múlva kijött a templomból **Huzelka** is.

Mikor **Vitun** meglátta őt, elébe lépett s azt kérdezte tőle, hol az asszony? **Huzelka** egykedvűen válaszolta, hogy meghalt. Erre **Vitun** elővette a revolvért s ezekkel a szavakkal lött: — „Ha az asszony meglát, meghalsz te is!”

Huzelkanak a szívet járta keresztül a golyó. A meglőtt ember megtántorodott a lövés után és elbukott. **Mir** a mellette álló emberek fel akarták emelni, már halott volt. **Vitun** a gyilkosság után hazament, elbucuzott a gyermekeitől és aztán elment a csendőrséghez, ahol maga jelentette be a véres esetet. Letartóztatták. Az árván maradt gyermekeket pedig a rokonok vették oltalmukba.

Egyházak és iskolák.

Istentiszteletek a görög kath. kápolnában. Ma, apostoli királyunk születése alkalmából reggel 8 ór. mise. Holnap „Urunk színeváltozásának” emlékünnepe 10 órakor reggeli istentisztelet kenyérdáccsal; délelőtt 9 órakor sz. mise, utána miroválás, d. után 3 órakor vespernye, 4 órakor róza-lúzer ájtatosság. Szombaton, szent István király emlékünnepe az istentiszteletek a vasárnapokon szokásos sorrendben fognak megtartatni.

Debreczeni kistükör.

Az orfeumról.

Az orfeum olyan hely, ahová az emberek bolondozni járnak. Ha tehát valaki a bolondját akarja járni és kidobni való pénze is van, felőlem, a nagy cigánykerekezés közben, a nyakát is kitörheti. Ha kitörte, nem sajnálom, miért megy a számár a jégre...

Ezen soraimból nyilvánvaló tehát, hogy nekem ha valami magas véleményem nincs is az orfeumok bivatása felől, de a szemforgató szent Gógók nevében nem is török ellene, hisz mindenki olyan helyen szórakozik, ahol legjobban esik neki, például az állat világ egyik érdemes tagja, a disznó a posványos sárfertőt fölé helyezi bárminek.

Itt másról ejtek szót. A debreczeni vendéglősök zúgolódnak és mozgolódnak, hogy az egyik debreczeni fogadóban tavaszi virág nyilástól őszi virághervadásig egyvégtében ott ülepszik és danczol egy orfeumi társaság, míg más fogadóban csak rövidebb ideig működhetnek hasonló társaságok. Ennek folytán a debreczeni fogadósok károsítva látják magokat, mert annak az egy fogadónak állandóan megvan a vonzó ereje, míg más fogadónk a nyári nagy nyugalom miatt valóságos téli álmodt alszanak. Pedig — ugymond — a nagy adót nekik is fizetniük kell. Azért tehát mozgalmat indítottak az orfeum ellen.

Helyes! Csak az a kérdés, hogy tisztában vannak azzal, hogy hát voltaképpen mit is akarnának?

Ha a közönség érdekét és zsebjét nézik, akkor legegyszerűbb arra törekedniük, miszerint jövőre egyetlen orfeumot se engedélyezzenek — Debreczenben.

Ha pedig a magok jól felfogott érdekét akarják megvédeni, akkor azt igyekezzenek keresztül hajtani, hogy — például — egy-egy nyári időszakban 30 napig bármely nagyobb fogadóban szerepelhessenek orfeum; de 30 napon tovább egyikben sem. Ezt a 30 napot aztán akár egyvégtében, akár részletekben játszathassa le az orfeum-barát fogadós; ezáltal senki sem rövidülhet meg, legfeljebb a fogadós, ha az orfeum daczára sem látogatják a helyiségeit...

A mig ezt ki nem viszik, szenvedőleg tűrhetik, hogy egyik vagy másik protekciós helyiségben tavaszi virágfakadástól őszi virág hervadásig folyik a táncz, amelynek csak néhány ember látja a hasznát.

Szabad Hajdu.

UJDONSÁGOK.

Lajos napja.

Kossuth Lajos névnapjának megünneplése tárgyában a Kossuth Dalkör által indított mozgalom szép eredményre vezetett. A Kossuth-Dalkör meghívására az ünnepély rendezésében a Függetlenségi kör, Iparoskör s Polgári kör is részt vesznek.

Az ünnepélyt rendező körök kiküldöttjei a végleges programot most állapították meg. E szerint az estély két részből áll. Aug. 25-én este 6 órakor az Iparos Otthon dísztermében folyik le az ünnepély első része, melynek műsora következő:

1. Hymnus, Erkel J.-től, előadja a Kossuth-Dalkör.
2. Megnyitó beszéd, tartja Szele György ev. ref. lelkész, a Kossuth-Dalkör elnöke.
3. Kossuth bucsuja, magándal, zenekísérettel előadja Medgyesi Dániel.
4. Emlékbeszéd.
5. Kossuth dala, Gaal J.-től, előadja a Kossuth Dalkör.

6. Magyar dalok, előadja a működvelők zenekara.

7. „Kossuth.” Költemény. Irta és előadja Gyökössy Endre.

8. „Kossuth-induló” Mértytől, előadja a Kossuth Dalkör.

Az ünnepség e részére 50 fillér a belépő díj s a tiszta jövedelem a debreczeni Kossuth-szobor alapjára fordítottatik.

Este 8 órakor az Angol Királynő szálló éttermeiben étlap szerinti társasvacsora lesz, melyen dr. Király Péter tart ünnepi beszédet. A Kossuth Dalkör e helyen is közreműködik hazafias dalok előadásával.

A hazafias ünnepélyre felhívjuk a nagy közönség figyelmét.

Piaci árak itt és Budapesten.

Debreczen az ország legdrágább városa.

Az élelmiszerekkel üzött uzsorát sehol oly nagy mértékben nem üzik, mint Debreczenben, aminek oka a hatóság nemtörődömsége. Ezért lett az ország legdrágább városa Debreczen. Hogy még a fővárosban is olcsóbb minden, a közönség tájékoztatására szolgáljon ez a hiteles kimutatás a budapesti árakról:

Húsfélék:

Vidéki marha kilója 72—90 fillér.

Lehuzott sertéshus kilója 110—120 fillér.

Sertés szalonnával kilója 100—110 fillér.

Ölött borjú bőrből hosszan mérve súlylevonás nélkül kilója 80—90 fillér.

Tejtermékek:

I. rendű szövetkezeti teavaj 210—230 fillér.

Jó friss főző vaj 160—170 fillér.

Friss tehéntúró 16—18 fillér.

Baromfi-félék:

Sovány élő baromfiban a hozatal óriási volt.

Rántani való csirke párja 100—140 fill.

Sütni „ „ „ 140—200 „

Tyuk „ „ „ 200—240 „

Kacsa „ „ „ 180—300 „

Lud „ „ „ 340—500 „

Hizott élő ludak kilója 111—120 „

Gyümölcs-félék.

Gyümölcs-félékben különösen almában volt óriási hozatal és csak nagy árengedménnyel lehetett értékesíteni.

Szőlő kilója 36—48 fillér.

Őszi barack kilója 30—70 „

Szilva kilója 12—18 „

Burgonya:

Burgonya árak kissé emelkedtek.

Rózsa 8.60 korona.

Fehér 7.80 „

Sárga 10.— „

waggon tételekben.

— **Szent István napi munkaszünet.** A kereskedő társulat lapunk utján értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi kormány 52540/1904. számú rendeletével megengedte, miszerint tekintettel arra, hogy Szent István napja ez évben szombatra esik és így két munkaszüneti nap követi egymást, folyó hó 21-én, vagyis a Szent István napot követő vasárnapon a fűszerkereskedések és szatócüzletekben reggeli 6 óratól kezdve déli 12 óráig, délután pedig 6 óratól kezdve legyen az árusítás végezhető. Ezek szerint tehát: folyó hó 20-án, *Szent István napon* a fűszerkereskedések

és szatócüzletek délelőtt 10 óráig lesznek nyitva tarthatók, minden más áruüzlet ellenben az egész napon át zárva tartandó. És folyó hó 21-én, *vasárnapon* a fűszerkereskedések és szatócüzletek déli 12 óráig, délután pedig 6 óratól kezdve, minden más áruüzlet ellenben csak délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva.

— **A nagyvásár és tereinek rendezése.** Megható látvány a debreczeni nagyvásárok alkalmával száraz időben az a homok és portenger, esőzésekkor pedig a sártenger, amikbe kénytelenek a vásárra jövő vidékiek és mi magunk jó debreczeniek is évenként négy ízben lábolni. És nem tudni mi okból halogatják ezt a fontos kövezést oly előszeretettel tanács és mérnöki hivatal egyaránt? Hiszen elébbvaló érdeke volna ez a városnak és a környékbeli lakosságnak, mint a Szent-Anna-utcai sétatér kipuhtatása és óriási költséggel a régi kövezés felszedése s ujonnan lerakása, amit semmiféle közérdek nem követelt!

— **Zenés takarodó.** Az este a király névnapja alkalmából a várost zenés takarodóval járta be a katonabanda, amelyet az utca népe nagy csoportokban követett. A katonabanda jó magyar nótákat játszott, amelyek közt még a „bába-szarka” is különb a mi fülünknek a gyűlölt Gotterhalténál.

— **Megbirságot vendéglősök.** A rendőrség 17 vendéglőst birságot meg, mert üzleteikben hitelesítetlen üvegeket és poharakat talált. A törvény ugyanis szigorúan elrendeli, hogy a vendéglőkben csakis hatóságilag hitelesített és koronával ellátott üvegeket szabad használni.

— **Az orvosi gyakorlat köréből.** Bruckner Ernő m. á. v. egészségügyi tanácsos városunk tb. tiszti főorvosa, két heti tanulmányáról tegnap haza érkezett s orvosi gyakorlatát ismét folytatja.

— **Tábori mise.** A király névnapja alkalmából a Pavillon-laktanya udvarán tábori mise lesz ma délelőtt, amelyen megjelen az egész helyőrség tisztikara.

— **A Szabolcska Mihály szerkesztői fizetése.** Szabolcska Mihály költőnk debreczeni káplánkodása idejében Zichermann bácsi Értesítőjét szerkesztette. Főmunkatársa mellette Zoltai Lajos városi levéltárosunk volt. Két-két forint dukált hetenként a két fiatal embernek a szerkesztés munkájáért. Sok vasárnap elmúlt azonban, hogy a jó öreg Zichermann bácsi szivarral fizette ki őket, jobban mondva szivarral békitette meg a két forintot váró fiatal író. Azonban sokra felgyült így az itt-ott elmaradt két-két forint. Ugy látszik az öreg urat is bántotta a lelkiösméret. Mit csinált tehát? Szüret után egy hirdetésért borral fizettek Zichermann bácsinak. Egy akó bort kapott. Vasárnap oda állit jókedvűen Szabolcskához az öreg:

— No kedves szerkesztőm, hozzattam maguknak elmaradt fizetésük

Kóczé Antal

országos híru cigánykirály az **EMKE** kioszkban naponta teljes zenekarával hangversenyt tart. Kitünő kávéházi italok és pontos kiszolgálásról legjobban gondoskodik

Kiss Adolf
kávés.

fejében egy akó kitünő bort. Remélem elfogadják.

Szabolcska sejtette, hogy az öreg kapta s nem hozta a bort, de nem szól egy szót sem.

És délután Könyves Tóth Mihály udvarán, aki mellett Szabolcska káplánkodott, csapra is verték a jó hordó bort. Kétszer láttak neki, mire a hordó fenekéhez értek.

— **A Debreczeni Első Takarékpénztár** és a többi pénzüzetek szombaton a Szent István ünnep, rákövetkező napon pedig a vasárnap miatt üzleti szünetet tartván, az e napon lejárá váltók csak hétfőn, illetőleg kedden lesznek rendezendők. Vegyük ezt tudomásul a boldog váltoadások!

— **Panasz a dajkákra.** A rendőrség figyelmét hívjuk fel az alábbi közérdekű panaszra. A járdán a dajkák egymás mellett tolják a gyermekkoscsikat, úgy hogy a járdát teljesen elfoglalják és a járó-kelők kénytelenek a kocsikra ugrani elölük. Ha valaki szólni mer ezért, ugyancsak kiöltik rá a nyelvüket. Jó lenne, ha a rendőrség figyelmeztetné őket, hogy a koscsikat ne egymás mellett, hanem egymás után tolják és a közlekedést ne akadályozzák. Az engedetlenkedőket pedig némi bírsággal kellene megfenyíteni.

— **Az új iparosok.** E hó első felében a következő új iparosok váltották ki igazolványaikat: Csukás Lajos reszelővágó Simonffy-u. 19. sz. Rácz János sütő Vigkedvü-M.-u. 6. sz. Schön Ferencz szoba festő József-k.-h.-u. 50. Györi Károly cipész József-k.-h.-u. 64. sz. Dapsi Miklós fodrász Piacz-u. 31. sz. Szöllösi József csizmadia Teleki-u. 34. sz. Lichtman Herman férfi szabó Garai-u. 24. sz. Kerekes József kovács József-k. h.-u. 70. sz. Kiss András borbély-fodrász Piacz-u. 12. sz. Atyim János szatócs Petőfi-tér 12. sz. Balog Sándor, Pap Erzsébet kisvendéglő csapó-utca 37.

— **Kártérítés jótékonyoszlásra.** Követendő példaként közöljük e különben csekély jelentőségű esetet. Erdei Kálmáné Timár-utca 15. sz. a lakosnő panaszt emelt mezőrendőri kihágásért a szomszédja, özvegy Cs. S.-né ellen és 10 koronát kért megítélni, amelyet előre is a debreczeni siketnéma intézet javára ajánlott fel.

— **Meghaltak.** Feingold Ignáczné Schlesinger Berta izraelita 48 éves néptanító nyugdíjas özvegye, Jámber József ev. ref. 10 hónapos, Komlóssy Mihály ev. ref. 59 éves földbirtokos.

— **Az öngyilkos leány temetése.** Az öngyilkossá lett Zombor Erzsike nyomdászleányt ma délután 3 órakor fogják temetni a városi közokrházból. Temetésén nagyszámmal fognak megjelenni a kartársnői, akik koszorut is helyeztek ravatalára.

— **Törvény a városokról.** A kormány tudvalevőleg törvényt akar készíteni a városokról és az adatok összegyűjtése szempontjából Tisza István gróf miniszterelnök az alábbi rendeletet intézte az összes törvényhatósági és rendezett tanácsú városok polgármestereihez: A város vagyoni helyzetét, jövedelmi forrásait, bevételeit, kiadásait és ezeknek arányait, valamint a városi tisztviselők, alkalmazottak s a szolgálatszámát és illetményeit feltüntető hiteles adatokra szükségem lévén, felhívom ezennel, hogy a szóban levő adatokat,

a főkönyvek, zárszámadások, vagyoni leltárak és egyéb hivatalos adatok alapján a mellékelt mintájú kimutatásba jegyeztesse be és azt a főszámvevő, illetőleg számvevő a saját aláírásával is ellátva ez év augusztus hónap végéig mulhatatlanul terjessze fel. Az adatok helyességeért a főszámvevő mellett címet is felelőssé teszem, miért is felhívom, hogy a bejegyzett adatok alapján saját részéről is ellenőrizze.

— **Orvosi körből.** Dr. Szász Adolf fogorvos Mármaros-Szigetről hazaérkezett és orvosi működését ismét megkezdte.

— **Hatósági értesítés.** A bor italadó kedvezmény elnyerhetése végett az évenként szokásos szőlőtermés összeírása mai napon f. évi szeptember 15-éig bezárólag megkezdődött. Felhívom ennél fogva a külterületen lakó szőlő tulajdonosokat, kik boritaladó kedvezményben részesülni óhajtának, hogy fentírt határidőig természetesen bejelentése végett hivatalomnál jelentkezzenek. Debreczen, 1904. aug. 17. Dr. Tóth mrkapitány.

— **Durva kerékpáros.** Szavahihető szemtanuk értesítették lapunkat az alábbi durva merényletről, amelynek tettese a sötétségben kerékpárján megugrott. Hétfőn este a Hatvan-utczán két polgárosszony ment, amikor a hátok megett valami kerékpáros csengetés nélkül nekik ment. Az asszonyok ijedten ugrottak félre és az egyikök jogos haragjában rákiabált a kerékpárosra, aki leszállt a gépjéről, nekítámadt az asszonyoknak és az egyiket különösen kegyetlenül megpofozta és összeverte. Az asszony sikoltozására sokan összeszaladtak és el is verték volna a durva kerékpárost, ha el nem karikázik hirtelen. A rendőrség nem tud az esetről, mert a megvert asszony nem tett panaszt.

— **Ha a „titkos rendőr” mulat.** A nyugoti-utczán a Havas féle kocsmában mulatoit Lukács János. Csakhamar hozzászögödött Frenkel Adolf, a ki titkos rendőrnak adta ki magát. Egy ideig együtt ittak, aztán Lukács eltávozott s csak az utczán vette észre, hogy a pénze eltűnt. Lármát ütött, a rendőr előkerült s természetesen a titkos rendőr urat letartóztatta, mert hogy Frenkel Adolf nem is annyira titkos rendőr, mint inkább géplakatos. Frenkel ellen az eljárást jogtalan czimborlás miatt megindították, de ezen kívül az iránt is folyik a vizsgálat, nem-e az ő kezén tűnt el a Lukács pénze.

— **Tolvaj oseléd.** A vásárban a rendőrt figyelmessé tette Lukács Pálné Tóth Julis laczikonyhás, hogy Széplaki Ágnes nyirbalkányi illetőségű szőkött cselédnél 4 arany gyűrűt látott, 3 köves, 1 karika, s hogy mind a 4 gyűrű lopott. A tolvaj cselédet a rendőrség letartóztatta.

— **Rabló cigányok** Mezőterem (Szilágy m.) községből a csendőrség táviratban értesítette a debreczeni rendőrséget, hogy 4 tagu cigánybanda ott betörési kísérletet követett el. Az a gyanu, hogy ez a 4 tagu cigánybanda Debreczen vagy Nagykároly felé vette útját.

— **Csavargó oseléd.** Jólismert alak a rendőrség előtt Abrahám Helén cselédleány. Az éjszakáit rendszeren az utcán tölti. Legújában a helyéről megszökött és a kasszányák környékén csatangolt. Ott csipte el a rendőrjárát.

— **Tolonozok.** A vásárban összefogdosott csirkefogókat és csavargókat tömegesen tolonczoltatja haza a rendőrség. A mai toloncz-szállítmány a következőkből állt: Lakatos József, Afra István, Körösi József, Máté Dezső, Czine László, Király Róza, Domokos Sámuelné, Hatvani Gábor, Mátyás Juliánna. A razziáknak és az ilyen kétes alakok eltávolításának köszönhető, hogy a mostani vásárban aránylag kevés zsebelés történt.

— **Elütötte a bérkocsi.** Szerdán délben a Csapó utcán szerencsétlenséget okozott Harangi József 24. sz. egyfogatu bérkocsi, aki sebes vágatásában elütötte Margittai Gyula lakatosinast, aki ajúltan terült el a kövezeten. A 16 éves fiu a halántékán sérült meg és dr. Hütter Károly orvos részesítette első segélyben. A fiu sérülése nem életveszélyes. A vigyázatlan bérkocsi ellen a büntető eljárást megindították.

— **Vakmerő utonállók.** Az elmúlt éjjel a Nyugoti utca egyik korcsmájából jött ki Kohn Vilmos ékszerész. Az utczán két csavargó, Berki Lajos és Szatai József elibe állott és Berki szó nélkül pofon vágta Kohnt, ki erre segítségért kiáltott. Ott termet csakhamar két rendőr, de a két csavargó ezeknek is neki támadt. Rövid dulakodás után a két jómadarat megkötözve vitték a központra.

— **Utozal botrány.** Varga István és Takaró István napszámosok a Hunyadi-utczán részegen összeverekedtek és a rendőr csak nagy nehezen tudta szétválasztani őket. Mindkettő a rendőrségre került.

— **Baleset.** Schweitzer testvérek üzletében dolgozik Sóss Gyula műszerész tanonc. Tegnap a műhelyben a székéről leesett és pedig olyan szerencsétlenül, hogy az üveg-tábla a balkarját végighasította. Hütter orvos vette gyógykezelés alá.

— **Elbitangolt paripák.** Lukács Béla közös huszáróhadnagynak két lova a lovásztól elszaladt s azóta a két 1200 koronás lónak nyoma veszett.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják szíves megjelenésökért mindazok, a kik kedves drága halottunk néhai Szarka János végtisztességételen résztvettek, hálás köszönetünket. Debreczen, 1904. augusztus 17. Özv. Szarka Jánosné és gyermekei.

— **Tűzijáték.** Szent István napján, e hó 20-án a csolnakázó tavon nagy és érdekes tűzijátékot rendez Leidenfrost, a debreczeni jeles tüzimester. Bemutatja Port-Artur ostromát, a tengeri aknákat, a torpedókat működés közben. Igen érdekes lesz a tűzből csinált kerékpár, amely a víz tetején fog tovaútni. A közönség figyelmét felhívjuk e látványosságra.

— **Talált tárgy.** Folyó hó 13 án találtatott két csomó palatábla. Igazolt tulajdonosa átvetheti a rendőrkapitányság büntügyi osztályánál.

— **Orpheum a Bikában.** Óriási tetszés mellett mutatkozott be tegnap este az Angelotti mulató ujonnan szerződött tagja a híres hangutánzó Rogée. Minden száma igazán feltűnést keltett, de főleg hangszerutánzásai, köztük a kisbőgő, az ocarina, fuvola stb. imitálásai egyformán bámulatra méltók. E különleges művészt csupán 3 napra sikerült a derék igazgatónak a berlini Apolló színházról megnyerni. Ma új műsor új tagokkal.

— **A Hajdumegyei Népbank mint szövetséget** értesíti tagjait, hogy e héten tekintettel az országos ünnepre szombat helyett pénteken tart befizetési napot.

1904/240 7-8 oldal

Kisv. 1. oldal

— **Német szó tanulás.** Egy középiskolába járó tanulót, a ki németül tanulni akar, szívesen fogad egy nagyszabonyi ág. evangélikus tanár. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással a szerkesztőség szolgál.

— **A piac legélénkebb helyén** egy üzlethelyiség kiadó. Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

x **Állandó műiparú kiállítás**
Mentze Henrik ujdonságok áruhaza Piac- és Szentanna u. sarkán. Több ezer ujdonság érkezett alkalmi ajándékoknak u. m. háztartási cikkek, gyermekjátékok és műiparú különlegességek, melyek a legolcsóbb szabott árak mellett beszerezhetők.

TÁVIRATOK.

Orosz-Japán háború.

Port Artur bombázása.

London, augusztus 17. A portarturi helyőrséget a hajóhad pusztulása nagyon demoralizálta. A csapatok harcai kedve még eddig a szűk élelelmelés dacára is elég jó volt, de a japánok újabb sikerei az Erlung-erődökkel szemben, azután a Takusan- és a Siachusán-h-gyek körül lefolyt harcok, amelyekben minden erőfeszítésük hiábavalónak bizonyult, nagy lehangoltságot idézett elő a védőseregben. A városban egész utcákat döntenek romba a tengerről és különösen a Farkashegyről szakadatlanul omló bombák. A középületek közül számos már romokban hever. A japánok az elfoglalt hegyekig messzehordó ágyukat visznek fel óriási nehézségek közt.

Csifu, augusztus 17. Megerősítik azt a hírt, hogy sokan éltek a japánok engedelmével, mely szabad elmenetelt biztosított a polgári lakosságnak Port-Arturból. Néhány orosz tiszt és igen sok katona szökött meg a várból. Legtöbben a külső erődök őrségéből szöktek meg. Az arsenál munkásait, erőszakkal kényszerítik munkára, mert a japán lövegek szünet nélkül omlanak az arsenálra is. Sok munkás idészökött. **Stóssel tábornok halálbüntetés terhe alatt tiltotta meg a munka abbanhagyását.** A szökevények borzalmas részleteket közölnek a vár helyzetéről és a katonaság hangulatáról. Éhínség, betegség dul a csapatok közt. Az élelmiszerek végek fogytán vannak és a japán bombák borzasztó pusztulást okoztak. Legfőbb csak napokig tarthatják a várat az oroszok.

Leszerelt orosz hadihajók.

London, augusztus 17. A kínai kormányzó nagy lanyhaságot tanúsítanak az orosz hajók leszerelésében. Nyilván még mindig nem mernek erősen fellépni az oroszokkal szemben. A sanghaji kormányzó a japán konzul kemény fellépése után felszólította az Aszkold páncélos és Gromboj torpedónaszád parancsnokát, hogy 18-an reggel 9 óráig szerelje le teljesen mindkét hajót, különben nem tartja a semlegeség megsértésének, ha a japánok erőszakkal hurcolják ki hajóikat a kikötőből, mint a Rezsitelnivel tették. Több mint bizonyos, hogy a két hajó leszerel, mert a kikötő előtt állandóan czirkálnak japán órhajók.

Csifu, augusztus 17. Megerősítik, hogy a kiaoicsau német kormányzó rendelkezése a Cezárevicsset, továbbá a Besztraszni, Bezumni és Beszpostadni torpedóvadászokat leszerelték. Egy japán czirkálóról bizottság ment a leszerelt orosz hajókra ellenőrizni, vajjon teljesen megtörtént-e a leszerelés. A 10. évi csatában az Aszkoldon, mely tudvaleg sulyos sérülésekkel a sanghaji kikötőbe menekült, Ribicsky, Malevedev, Lukov és báró Meidel tisztek és 10 matróz elesett

és 43 matróz többé-kevésbé sulyosan megsebesült. A portarturi kikötőbe visszamene-kült hajóraj ismét kijött a kikötőből a Szebasztopol admirális hajó vezetése alatt. **Sűrű ágyuzást hallani.** Alighanem összeütközött Togo hajóhadával.

Hogy áll boszút a japán?

London, augusztus 17. A japánok nemes jellemére vall az a jelentés, amelyet Kamimura tengernagy küldött Tokióba a vladivosztoki hajórajhoz tartozó „Burik“ elsüllyesztéséről. Az elsüllyedt orosz hajónak mintegy 800 emberét mentették meg a japánok a saját életük kockáztatásával is. **Igy állunk boszút — írja — az oroszok által elsüllyesztett „Hikasi“ gőzös legénységének haláláért.** Tudvaleg a Hikasi katonaságot szállított a harctérre és a vladivosztoki hajóraj elsüllyesztette és egyetlen embert sem mentett meg. Ilyen nagy és nemes nép a japán a „boszúállásban is!

Boris herceg visszahívása.

Pétervár, augusztus 17. Boris nagyherceget, akinek botrányos összetűzése volt Kuropatkinnal, végleg visszahívták a harctérre.

Újabb orosz merénylet.

London, augusztus 17. Mikor a Plehwe elleni merénylet nyilvánosságra jutott Pétervárott, egy nihilista „Slava“ páncélos hajó mellé érkezett és 2 bombát hajított rá, de azok a vízbe estek és nem robbantak fel. A nihilistát tartóztatták. Kiletét nem árulta el.

Királyi kegyelem.

Budapest, augusztus 17. A király születése napja évfordulója alkalmából 88 fogolynak megkegyelmezett. A foglyokat holnap engedik szabadon.

Rákóczi forrás.

Kissingen, augusztus 17. A kisingeni fürdő főforrását, hol Rákóczi többször megfordult dr. Fábry Károly békésmegyei alispánnak az itt időző magyar fürdőközönség nevében tett indítványára, Rákóczi forrásnak nevezték el.

Nem ad kegyelmet a csár.

Pétervár, augusztus 17. Oroszországban nagy csalódást okozott, hogy a csár fia születése alkalmából **senki-nek sem kegyelmezett meg.** Még az udvarhoz közel álló körökben is megütközést keltett a csár rideg eljárása.

Gyöngyös városa lángokban.

Gyöngyös, augusztus 17. Tegnap este 7 órakor a templomok tornyai tüzet jeleztek. Hatalmas lángoszlopok kavarodtak a második negyedben az ég felé. Az egész lakosság sietett a veszedelem felé. Orkányszerű vihar dühöngött és mindjárt az első perczben látni lehetett, hogy a tűz nagy pusztításokat fog okozni. Alig telt el egy fél óra s mintegy 60—90 ház állott lángokban, s mivel a szélnek határozott

iránya nem volt, a zsarátnokok a város minden irányába vetődtek. Növelte a veszedelmet a vízhiány s az emberek tehetetlenül néztek az elem pusztítását. A hatóság a közelfekvő községeket táviratilag kereste meg, hogy vizet szállítsanak a tűz színhelyére. A k. kápolnai, vámosgyörki és egri tűzoltóságokhoz is távirati megkeresés ment, kik az éjjeli órákban Gyöngyösre érkeztek és erejükhez képest fáradoztak a veszedelem elfojtásában. Azonban a tűz oly erővel pusztított és a vízhiány annyira érezhető volt, hogy a Putnok és Gyöngyöspüspöki irányában terjedő veszedelem korlátozása már hiábavalónak bizonyult. — Éjjeli 12 órakor Putnok és Gyöngyöspüspöki, valamint Gyöngyös városának az a része, mely a községekhez vezet, valóságos lángtenger volt. A lakosság rémülten futott ki a házakból, bennhagyva minden értéket, jószágot, takarmányt és élelmiszert és egyébre alig gondolhatott, mint a pusztító élet megmentésére. A hajnali órákban 500 ház teljes elpusztulását és porráégését konstátálták. Porig égett a barátok temploma, a Lichtner-féle fatelep és igen sok uriház. A barátok templomát övező üzlethelyiségek teljesen elpusztultak. A mentés alkalmával igen sok sebesülés történt. Az egri kerületi, a kápolnai és vámosgyörki tűzoltóság emberfeletti munkát fejtett ki a tűz lokalizálására érdekében és számos tüzoltót égési sebekkel takarva, vittek el a vész ssinkelyéről. A hajléktalanná vált lakosság a vásártéren tanyáz és néma csendben fájlalja vagyón elpusztulását. A tűz a reggeli órákban is még folyton tart és tekintve azt a kolosszális területet, a melyre kiterjedt, a tűz teljes lokalizálásáról csak napok mulva lehet szó. Emberéletben, a mint eddig megállapítható volt, nem esett kár. A hatóság nyomban megindította a segélyakcióit és táviratilag kérte a belügyminisztert, hogy a lakosság nyomora mielőbb enyhíttessék. Ma estefelé lanyhult a tűz és úgy látszik, sikerülni fog a tüzet eloltani. A közeli községekből hordókban viszik a vizet az oltáshoz. A kár a millió koronát megközelíti.

Zmeskál kilépése a néppártból.

Budapest, augusztus 17. Zmeskál Zoltán országgyűlési képviselő ismert ügyéből kifolyólag ma levélben jelentette be Zichy Aladár gróf néppárti elnöknek, hogy a néppárt kötelekéből kilép.

Erdőégés.

Déva, augusztus 17. A Déva város közelében elterülő kinstári erdőben meggyulat a nyugati rész s csakhamar rémes lángokban állott az egész erdő. A tüzet utvággással birták annyira elfojtani, hogy a szomszédos hegyre nem csapott át.

REGÉNY-CSARNOK.**Egy rendőr naplójából.**

III.

A nyolcz lánysház leleceze.

Itta: Laky Imre.

Tilos az utánnyomása.]

Egy évre rá Hajnal Gyurkát Bécsben egy mulatóhelyen fogták el.

Hol lakott, merre járt? Sohase vallotta meg. Elfogatása alkalmával mindössze pár koronát találtak nála.

A végtagyaláson szemtelen cinizmus-sal vallotta be, hogy a mint fogadott anyja haláláról értesült, első dolga volt magát „biztosítani”, mert nem igen bízott a „madame” jóakarátában. De a végrendeletéről nem akart tudni semmit. Öt évet kapott.

Kinokkal, megalázással, nyomorral telt el Margitnak hat év életéből.

A meggöngyölt, ráncos arcú, kipálott kezű, reszkető arcú mosónőben ki ismerné meg a „salon” egykori büszke, örökvidám Margitját? Régi udvarlói bizonyára nem.

Dohos, nyirkos pinczelakás az otthona, rozoga ágy, tekenő, vasaló összes vagyona, a misék hallgatása egyetlen szórakozása s a visszaemlékezés egyetlen öröme.

A visszaemlékezés nem az orgiáknak, nem a bőséges napoknak szól. Az egész visszaemlékezés egy alakban él, egy alakban testesül meg. Ez alak: Gyurka.

Megbocsátotta minden cselekedetét, nem hitt rosszaságában, lelki szemei előtt Gyurka az ártatlan kis csecsemő meg mindég, kit egyszer-regen ő szedett fel melegengető karjaiba a nyolcz lányos ház kapujában, kit ő nevelt nagyra, szepre, ki oly édes, hizekedő hangon tudta mondani:

— Csókolj meg, egyetlen édes Margit mamám.

Ó, ha még egyszer megcsókolhatná, ha még egyszer karjaiba zárhatná! Ha megmondhatná neki, mennyire szereti! Ha ide jönne hozzá, ha ő mellette kezdene új életet! Van még, igen, van még titokban eldugott pár forintja. Az övé, a Gyurkaé! Ó, ahhoz ő nem nyult, a nyomor legrettenetesebb napjaiban sem nyult hozzá.

Számlálta az éveket, aztán hónapokat, végre a napokat. Bizony Gyurka mind az öt évet kihúzta. Részvételű volt, egy nappal, egy órával sem bocsátották el hamarabb szabadságra.

A gyűjtő fogház ajtaja előtt áll a töpörödött anyóka. Feje tiszta, fekete kendővel van bekötve, szoknyájáról érzik a friss vasalás illatát. A Gyurka tisztelőre kiesipte magát, akár mintha templomba menne.

Végre ütött a szabadsulás órája.

Hajnal Gyurka abban a fekete smokkingban lép ki felrecsapott czilinderrel fején a fogház ajtaján, a melyikben Bécsben elfogták. Biz a ruha is, czilinder is gyűrött egy kicsit.

Fütyörészve akar tovább ballagni, észre sem veszi az öreg asszonyt, ki esdekelve tárja ki felé karjait.

— Fiam! Gyuri fiam! Nem ismered? — tör ki a fájdalmas kiáltás Margitból, a mint látja, hogy az ifju közönyösen elmegy mellette.

Meglepetve áll meg Gyurka. Vonásai-ból rosz indulat, káröröm ri le.

— Ni, ni! Te vagy az Margit?

Az asszony remegő fejjel, reszkető kezekkel a férfi karjába támaszkodik.

— Öt éve imádkozom az istenhez este reggel, hogy megélnem engedje ezt a napot. Csakhogy kiszabadultál.

Szavai görcsös zokogásba fuladnak.

— Ugyan, ne óbégasson, morderül ne-

velő anyjára Gyurka. Quittek vagyunk. Maga elesett a salomból én meg megkaptam a magamét. A pénzt is, az öt esztendő is. Az öt esztendőt eltöltöttem, a pénzt meg majd most fogom elkölteni. Halálal nem tartozom, quittek vagyunk. Isten áldja meg.

Margit úgy érzi, mintha óriás pörölyvel homlokán ütötték volna.

Hallja a hangot, de rettenetes értelme nem megy a fejébe. Ez az ember, az ő fia, ez tépte volna szét a végrendeletet, mely kivette szájából öreg napjaira a betevő falatot. Nem, ez lehetetlen. Az csak egy rettenetes álom, lázas anyának rém képe. Elűzi magától a gondolatokat, s az eszme körből, melybe éveken át élt, öntudatlanul folytatja:

— Van pár száz forintom. Neked dugtam el. Milyen szépen megéltünk kettesen! Én is dolgozok, te is dolgozol. Jöjj haza, édes Gyurkám!

Vad kacaj tör ki Gyurka keskeny ajkai közül.

— Maga bolond, vén szipirtyó!

Tartsa meg a pénzt koporsóra! — Többé pedig elibem ne álljon, mert félrogom, mint a kutyát!

A gyűrött czilinderes fiatal ur, mint aki jól végezte dolgát, felugrik egy az új temetőből visszafutó kocsiába, lábait felelve az első ülésre, s dühösen kiált rá a bámoló kocsisra:

— Hajts!

Másnap egy örökké nerető szegény örült asszonyt szállított a rendőség az Angyalöld életfogytiglani lakói köze. Margitnak hivtak.

IV.

A csibész karácsonya.

Van é fővárosi ember, ki a csibészt nem ismeri? A pesti csibészt? Mert ez „pesti” s nem „budapesti.” Budan elvetve akad egy-kettő az ó-budai kavics és homokbányák rejtékelyein.

A csibészvilágnak speciális válfaja a pesti csibész. Leginkább hasonlít a párisi gaminhoz. Egy kicsit még vadabb, durvább annál, durvábbá tette az éretlenül bevett vaczkorja a szocializmusnak.

Hasonlít egy kissé ahhoz a már már kivesző, gonoszsga daczára valami jóleső derüvel áthatott fajhoz is, a mit valamikor régen, mikor még a főváros nem volt „szék-és főváros”, mikor utcáin még a régi patriarchális diák-tüntetések vig zaja csapongott, — suszterinas névvel tiszteltük meg.

Diáküntetés nem létezett suszterinas nélkül. A merre a diákok elhaladtak, arra kiürült a varganak, suszternek, csizmadiának, cipésznek stb. a műhelye. Kötellel sem lehetett az inast visszatartani. Mikor kezdődött az ablakbeverés a régi négykrajczáros u. n. susztertallerokkal, az inas a világ minden kincseért se dugott volna el egy ily célját tevesztve az utra hullott suszter-tallért. A mint felelve, azon módon bravuros kanyarítással dobta vissza a magasba, s supps! csörmpölvé hulltak a földre a czélbavott ablak üveg cserespei.

Mit tudta ő, ki az a Janszky tábornok, ki egy koszorúval akarta arcúval csapni a nemzeti multat? Mit tudta ő, mi az a Hentzi szobor? azt tudta csak, hogy a diákok haraguzsznak erre is, arra is, s ő tűzbe-vizbe ment volna a — diákokért.

Édes istenem! hová tűntek a régi suszter inasok! Azok a bohó, életkedvvel, híz-kándozó akasztófára való kis suszter-inasok, kik annyi boszuságot okoztak egynek-másnak, kik annyi kacaját csaltak az utca hangulatába? — Hová lettetek ti vig, András bácsit, kofa nénit boszantó suszter-inasok? Hol keressünk benneteket?

Ott vannak ők a szakegyletek mérges légkörében, hol a socializmus, az anarchizmus ideális virágait a pártvezérek a nép

tribunok a cloaka szennyével öntözik, ott vannak ők a tüntetésekben — ó! nem az immár életerejét vesztett diáküntetésekben, hol örömtől sugárzó arccal dobálták vissza a lehullott suszter-talérokat. — hanem abban a komor, gyűlöletet, irigységet libegő, hazátlanságot hirdető felvonulásokban, miket a socialista vezérek rendeznek oly zászók alatt, melyeken ez a jelige:

— **Le a nép-bolonditokkal!**
— **Jogot a népnek!**
— **Le a fekete csuhásokkal!**
— **Eljen az internacionális szocializmus!**

[Folytatjuk.]

Szerkesztő üzenet.

R. S. Hajduböszörmény. Szerkesztőnk pár napra a vidékre utazott, addig a beküldött cikket félretettük.

Fényképező gépek, lemezek, filmek, előhívó és rögzítők, aranyfürdők, cartonok
dus választékban gyári áron részletfizetésre is kaphatók

BORSOS KATANAL
DEBRECZEN, városház épület.

Tanítás és sötétkamara használatára díjtalan.

Naponta friss pergelt és darált kávé válogatott fajokból!

Ujjonnan berendezett friss tejűvel felszerelt üzletben előnyös napi áron szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé különlegességeimet, cukor, liszt, korpá, só, petroleum s mindenféle fűszerárúmat ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe.

Friss töltésű ásványvizek. A fekete tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, uradalmi tea-vaj és jégbehűtött aludó tej allandóan kapható. Naponta friss érkező **székely-turó.**

Merkli Ferencz,

fűszer- és csemege kereskedésében Fűvészkert-utca 14.

Tanuló felvétetik.

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm 1 frt 10 krajczar, házhoz szállítva.

921/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 1370/16 1904. számú végzése folytán közhíjjal megjelölt miszerint Balogh Gábor részére Krampera János debreczeni lakostól 147 kor. 88 fillér tőke, ennek 1900. évi február hó 7. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 76 kor. 16 fillér perköltés erejéig 1904. évi július hó 2-án bírósági lefoglalás és 726 koronára megváltásból álló ingatlanok 1904. évi augusztus hó 22-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Szentanna-utca 44. sz. alatti megváltandó nyilvános bírói árverésen a megváltandó ingatlanok azonnali készpénz fizetése mellett, szükség esetén becsáron által is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. évi július hó 26-án.

Oláh Géza bírói kiküldött.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Ió írással bíró egyén irodai munkákra olcsón vállalkozik. Czim a kiadóban.

Egy ügyes varró-lány fölvetetik Spitzer Lipót női-szabónál, Pereceses-u. 18.

Iókarban levő butorok elköltözés miatt jutányosan eladó Bercsényi utca 69. szám alatt.

Legolcsóbb biztosító. Egy egész család életbiztosítását nem az „Adria”, sem a „Gresham” irodája, de **Gondy és Egoy fényír-dája** eszközli. Egy egyszerű díj lefizetése mellett adnak egy sikerült, családi csoportképet. A szülők nagy aggodalma elléven háritva, nyugodtan láthatnak napi teendő-jük után, mi magában fél életbiztosítás.

Kitűnő ebéd és vacsora kosztot kaphat 2 fiatalember Csapó utca 3. sz. atatt.

Darabos-utca 57. sz. a. ház, mely évente 1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos árban eladó.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasztrális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű birtok, melyen a legjobb karban lévő gazdasági épületeken kívül egy mezőgazdasági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter termelés és hectoliterenként 10 korona refactióval, 50 katasztrális hold dohánytermelési engedéllyel eladó. — Hol és kivel lehet értekezni? megmondja a kiadóhivatal.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón eladó Nemzetőr-utca 1. sz. a.

Rákóczirol és Kuruczokról című füzet 20 fillér leszállított árban kapható a kiadóhivatalban.

Eladó egy kis könnyű kivágott oldalú szekér egy vagy két ló után, két koci ülésel és két lóra való szerszámmal, egy jó ócska kapu és szóró rosta. Értekezhetni Eötvös-utca 4. sz. a. tulajdonosnál.

24 kr. 1 liter saját termésű sámsoni kerti bor Király Imre vendéglőjében Rákóczy-utca 16.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat távbeszélő és távjelző berendezésekre, villamháritók, villamvilágítás és erő átvitelre, villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás-mérők. Elvállal mindennemű az elektrotechnika szakába vágó berendezéseket és javításokat **Földvári L.** Kossuth-utca 1. szám az udvarban. — Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, fizikai készülékek és telepek raktára.

Egy V—VII. o. róm. kath. gymnáziumi izraelita vallású tanuló két fiu mellé correpetitornak felvetetik. Czim a kiadóhivatalban.

Hidegvizgyógyintézet

a nagyerdei fürdőben
naponta nyitva.

Ugyanott mindenféle
gyógyfürdők
előállítanak.

Csemege szőlő

a gróf Degenfeld
és Balkányi-féle

Erzsébet szőlőtelep

városi elárúsító helyiségében
Simonffy utcai városi bérház 13sz.
naponként friss

csemege szőlő
igen olcsón kapható.

Barnum & Bailey

hetes szépség csoportja is Töröktől Kun-féle **Matild** szepítő szereket használ, mert a **Matild arczenőcs krém** a legjobb az összes hirdetett szepítők között, leveszik ezek a legvastagabb szeplőt, májfoltot vagy bármilyen más bőresunyaságot az arczról, a szerárát minden csürés csavarás nélkül visszadják a czim: **KUN** gyógyszerész párisi laboratorie cosmetique „Matilde” magyarországi műlaboratoriuma. (Álapított 1895. Budapest.) Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerárban.

Háromszori bekenésre megszabadul kellemetlen lábizzadásától. Egy korona ellenében (tiz levéljegy) bérmentve küldi **Riesz, Halas.**

Gép- és malom tulajdonosok és szakiparosok figyelmébe!

Tisztelettel tudatom, hogy műhelyemet kibővíttem és több új géppel is felszereltem, többek közt

Vasaszterga- és vasgyalu géppel

eddig ez utóbbinak Hajdumegye közönsége nagy hiányát érezte, mert minden csekély munkát Bpestre kellett küldeni gyalulás végett.

Továbbá elvállalok mindenféle **gép-részek** ujonnan készítését vagy javítását, **szerszámgépek** készítését.

Ajánlom új találmányu és szabadalmazott vasszerkezetű és felülynomásu

borsajtóimat és szőlőzúzóimat

mely az eddigieket teljesen felülmulja.

A borsajtó **fatányérral** van ellátva, úgy hogy a mustlé vasrészekkel nem érintkezik s ez által a bor későbbi megfeketedése meggátoldik. A törkölyt egy darabban lehet kivenni.

Raktáron minden nagyság nagy választékban.

Elvállalt munkát felelősség mellett pontosan és a lehető **legolcsóbb árban** teljesítek.

Szíves pártfogást kérek, tisztelettel
PREIZLER MÓR

műlakatos és gépjavitó műhelye
DEBRECZEN, Deák Ferencz-utca 22.

Konyári Sóstó fürdő

megnyilt május hó 1-én.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, u. m. csontszut, csontvelőlob, összezsugorodott izület stb. mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat, különösen női és ferfi bajokra legkítűnőbb hatásu.

Fürdő orvos: **Dr. Móricz Ernő** pocsaji tb. járás orvos.

Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletünk alatt allanak) és a mi fő, mélyen leszállított árak mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: Hosszupályi, Debreczen—N.-Létai vonalon. Posta és táviró állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel

a **Konyári Sóstó fürdő**
igazgatóságá.

A Maradék Áruház olcsó árakban utólérhetetlen.

Minden vevő, aki 5 forint árut vásárol, bármely átadott fénykép után egy életnagyságu képre, (amelynek bolti ára különben 10 forint) tarthat igényt, amelyet bármilyen időben elkészíttetek, gyönyörű szép kivitelben — csupán a papírkéretért és a beszerzésnél felmerülendő költséggért 1.50 krajczár fizetendő. A kép kivitele úgy az üzletben, mint a kirakatban látható.

Paplanokban meglepő szép választék.
1 méter Taft selyem 49 kr.
MARADÉK ÁRUHÁZ

Ranunkel-ház, Bika szálloda mellett, szembe a Tisza palotával.